

# 海口儒文 300年文化古村

文图 本刊特约撰稿 蒙乐生



海口市遵潭镇儒文村的村门。

是什么人什么时候,给自己也给儿孙取了这么一个人文蕴涵深邃的村名?

得知笔者想聆听王氏家史,儒文村村民王良枚爽快地出示《海南王氏族谱》一书,其中的《王梦云家谱》记载:“吾村开基始祖文魁公于清初自雷来琼,先税居琼州南门外高坡村。”

据《王梦云家谱》记载,王文魁见儒盈山林木森秀,土地肥美,便购地建宅,一连两进,在此定居,并名其村曰“儒文”。王氏的第二代王明聪是一棵独苗,第三代有五子,长子王宏仁是乾隆十七年(1754年)贡生,他承先启后,为王氏家业奠定了基础。

儒文村口现存有一座小宗祠,便是王宏仁所建。这前后两进的宗祠设左右厢房,出口处分别书“礼门”“义路”四个字,据说是为祭祀行九献礼巡回之用。家谱记载,祠堂前进正堂有王宏仁手书的“三槐并茂”匾额,庭前还种植大松一棵、枣树数株。

祠堂前头百五十步处,立有大照壁,其上丹书“南溟奇甸”,壁间雕龙刻凤,极其精美,但是家谱记载的大松等却已寻无踪影。庭前有左右两旗杆台座,两座之间相距约2丈;台基是火山石,石身凿方形洞孔以树旗杆,这在别处祠堂未曾见。

旗杆台座旁边,立有一座塔,是浮屠式的“敬字亭”,那是羊山乡村庙宇旁边随处可见的特殊建筑。为何叫做“敬字亭”呢?村老王文进说,儒文村民崇儒重教,王氏族谱有一条明文规定:敬畏文字,不许乱丢,不准糟蹋;所有废旧书纸,一律集中焚烧。

对书纸的敬畏,实则上是对文化的敬畏,对知识的敬畏,它

所体现的是王氏先祖对子孙后代文化教育的良苦用心。敬字塔这一特殊的文化构建,破解了世人对村门牌坊上对联所说的“硕田”“笔耕”的疑惑,体现了王氏“儒教传家”“文学继世”的至诚。

祠堂正厅悬挂一块“进士”匾额,由于挂得太高,字迹模糊,无法看清。查对王氏家谱,那是“钦命广东学政、顺天府尹程严,为乾隆十七年(1742年)琼山县贡生王宏仁立”。王宏仁的裔孙王均政曾任刑部主事和浙江黄岩县丞,因为扬名显亲而荣封他的三世祖。

古人云:“心有善愿,天必助之。”始祖以“儒文”为村名,初衷是激励后世儿孙秉承祖训,不负厚望,使芳名远播。家风家训是融在血脉中的骄傲。王氏家谱续修时,王梦云就坦言:“吾族200多年人文蔚起,书声不断……不辜负王氏家风家训。”

王氏家训,言之切切,嘱之殷殷:“夫言行可覆,信之至也;推美引过,德之至也;扬名显亲,孝之至也;兄弟怡怡,宗族欣欣,悌之至也;临财莫过乎让:此五者,立身之本。”面对道德滑坡,越来越多的人认识到,良好的家风对社会而言是一股道德力量。

良好家风需要一代又一代传承下去,弘扬光大。以信为本,以行达信,开门施教,贵在待人。王氏家训把处理好人与人的关系放在第一位,把“信”作为立身处世第一要务,摒弃“死读书”关门式的教育方式,教育后人诚信地与人交往,成就了一个家族。

从先祖立村至今,儒文王氏繁衍生息已300多年,谱派脉系已一十几世,海内外人丁已逾千人。■

儒文村的“敬字亭”。



儒文王氏,累世经年,人丁兴旺,族众和睦。

第八代裔孙王梦云在纂修家谱时,细致入微,既肯构肯堂,也不避忌讳。

儒文,海口羊山地区一个清幽、静谧的小山村,古时属琼山县仁政乡遵都图迈柄坊,现属海口市龙华区遵谭镇咸凉村。

初到儒文,看古色古香的村门,看坊门上镌刻“先祖硕田无歉岁,裔孙笔耕腾丰年”的对联,今昔之感,油然而生。

走进儒文,聆听王家一门三将军的古村传说,耳闻羊山长寿之家的历史传奇,不禁寻根究底,与同好者分享。

# 不想当官的 “苦老爷”王均政

文图 本刊特约撰稿 蒙乐生

## 心系家乡 无意官场

王梦云说,高祖王肇纪是例贡生“通奉大夫”,曾祖王家鈞是“奉直大夫”,祖父王业健被诰封“通奉大夫”,三位先祖均于光绪十六年(1890年)因子孙功绩荣封。特别是祖父王业健,克勤克俭,光前裕后,除扩建祖屋,铺设巷道之外,还兴建稍具规模的当铺于咸凉墟,走亦农亦商的兴家之道。他守成祖业,维护百余年树龄之荔枝、龙眼、菠萝蜜等园林,那些古树直径达一米者,“耸翠云中,道为荫翳”。

王梦云说,尤其是荔枝红熟之时,自地面枝丫至三四丈顶梢,绛红遍地,紫气侵天,美观蔚然。晚年的王梦云借笔墨抒乡情,他好像不是写家谱而是写散文诗,铭刻在脑海中的故园之美,挥之不去,发自内心,流于笔端。

谈到父亲王均政,虽系单根独苗,祖上打下的家业,经他经营,已较为宽裕,以至在“以国子监赴省乡试未售”之时,他“遂纳粟授官”。这种“纳粟授官”之事,今人认为很不光彩,但清代习以为常。对此,王梦云并不掩饰,他不为尊者讳,直书其事,记之家谱。王梦云的率真,看似有悖人伦,但其实一点也不影响王氏先人治厥孙谋,以燕翼子。

王均政先后当过浙江省富阳、黄岩二县的县丞,因漕运有功,被江苏巡抚部院保奏“加五品衔进六级”……获得此等殊荣,远近称誉。为此,除祖宅大门上书“大夫第”外,还悬“大夫第”于村庄门口。不久,王均政因嗣丁内艰,乞假奔丧,读礼守制,不再出仕。

“三檄复任,以宦海无心,均疏恩辞。息影园林,创宾兴,增膏火,建学校,育人才,购平余救荒年,恤贫济困,赠药施棺,为多士钦。且克承先绪,扩展林森,力事灌溉,田园不芜,胼手胝足,戴月披星,四十年如一日,邑人称为‘苦老爷’……”

尽管上司三度行文让王均政复任,但他却宁愿在家乡当“苦老爷”。

## 热心公益的王均政

辛苦一己,以苦为乐,造福乡里,遗泽子孙,至今仍为后人称赏不已。据说,“苦老爷”曾在后村兴建糖寮一间,每年生产赤糖数万斤,部分为族人所制。今日,遵潭土法制糖已列入海口市非物质文化遗产保护目录,“苦老爷”可说是土法制糖的创始人。

王均政劳苦功高,宅心仁厚,乐善好施。有感于乡村教育落后,便与族侄王梦庚在咸凉创立迪化小学,延聘名师,培育英才。其时,龙塘、十字路、遵潭、永兴等地学子,不少入读迪化小学。对品学兼优的贫苦学生,学校还免其费用,时人传为佳话。

民国九年(1920年),王均政86



儒文王氏第七代、“苦老爷”王均政的画像。

岁大寿,时任民国总统的徐世昌赐予“仁寿之徵”匾额一方,“紫绶白绶褒章”一座,认状一轴,备极恩荣。所有的典赐都从京城邮寄至琼山县代为收转,县人引以为荣。当时,由乡贤王国宪等联名发起,联袂下乡祝贺。

其时,秋高气爽,风和日丽,遐迩宾客,络绎于途,王家备有粗饭淡菜,盛于水缸,随来随用,还演戏两台,闹市三天两夜,人数逾千。这是一幅盛况空前的山村欢乐图景,也是儒文王氏第七代创业者功业卓著值得大书特书的一段家史。王梦云生动形象的笔调,描述父亲勤劳朴实的真实影像,同时也为后人了解清末民初羊山农村风俗留下一个侧影。

## 百年佳话仍在传讲

100多年过去了,“大夫第”虽已破旧,但格局犹存,风韵仍在。当年建屋之初铺设的巷道依然齐整,杂草侵阶,竟相青碧。厅堂两侧仍然椅凳排设齐整,正厅仍悬挂“苦老爷”等先祖的画像。民国十二年(1923年),王均政无疾而终,享年89岁。

古人云:“君子之泽,三世而斩”。300多年前,王氏先祖觅地立宅,荜路蓝缕,挣下一份家产。传到王梦云,已是第八世,依然家族繁衍,后裔蕃昌,家业兴旺。今天,子孙顺着先祖的来路返城,走向外面世界,已人去屋空,多少显得清冷。

沿着巷道往外走,两边可见弃置的石臼、石磨、石础等器具。也许,房舍、巷道,还有那些古树、杂草、石器,它们都在述说和守护日渐远去的王家旧事。

石器是历史遗物,从中可以窥视山村蛛丝马迹。府第外面榕树下,有几块雕琢工整、模样奇特的石头,不知作何用。王文进说,那是羊山地区极为常见的“习武石”。

为什么以“儒文”为名的村庄会有与武林器械有关的遗物?原来,王氏家族历史上出现过几位武秀才。

及至王均政的8个儿子中,出了三位将军——王梦云、王梦龄、王梦尧——都是抗日将领,而且都享寿百岁。■